

晉江經濟報

E-mail:jjb419@yahoo.cn



2024年5月10日 星期五
農曆甲辰年 四月初三

安平橋、梧林入選 文旅部鄉村旅游精品線路

晉江四月： 逛不完，根本逛不完……

4月的晉江，熱鬧非凡、充滿生機。三場圍繞科技、產業、國潮文化舉行的大型展覽會接連登場，讓“晉江”成為4月當仁不讓的“熱搜”。本期《新晉江》，就請大家跟着小編一起，走進各大展覽會的現場，走進晉江這最美的4月。



掃碼看推文

NEW JINJIANG 新晉江

April in Jinjiang: Fairs, Festivals and Fun



晉江鄉賢蘇清棟當選 港區省級政協委員聯誼會 第七屆理事會主席

本報訊（記者 李玲玲）日前，港區省級政協委員聯誼會第七屆理事會就職典禮在香港國際會展中心舉行，晉江籍鄉賢、中國政協委員、香港太平紳士蘇清棟當選主席。據了解，港區省級政協委員聯誼會是在中國政協、中央統戰部、中央港澳辦和中央政府駐港聯絡辦支持下，由中國30個省、自治區、直轄市和15個副省級城市政協的港區委員發起成立的愛國愛港社團。其宗旨是“服務國家、服務香港、服務委員”，現有會員近3600人。第七屆理事會由蘇清棟擔任主席，霍啟山擔任會長。

泡好一杯“茶”

時間：5月6日 星期一 天氣：晴
地點：晉江西園街道嶼頭社區
“來，泡茶！”下午3時許，剛走進嶼頭社區“黨建+”鄰裏中心一樓，該社區黨委書記洪歌謀就朝我揮手，邀請我加入“書記下午茶”的行列。此時，茶桌前圍坐着的，有西園街道下社區幹部朱東興、社區黨委宣傳委員洪智超，以及富仕山莊小區物業管理人員蘭少元，大家正在商討電梯安全員的增設問題。一杯茶下肚，我了解到，富仕山莊小區一期是由嶼頭社區集體投資建設的，2013年7月竣工，物業是社區代管。目前，小區共有15部電梯，每月都要進行安全檢查，“但每次都要聯繫其他安全員來負責。因此我建議，社區能否在小區裏增設一名安全員。”“電梯安全員要負責電梯的日常維護和設備檢查，可否委託電梯公司來負責。”“人員要穩定，重點考慮能在社區多待幾年的人。”……大家圍坐一起，邊泡茶邊談話，在輕鬆的氛圍裏，為網格裏的“心頭事”出謀劃策。在朱東興看來，眼前這張茶桌很“接地氣”，大家邊喝茶邊說事，既可以更好地了解事情的原委，又可以見縫插針提出解決辦法，讓社區居民的“心頭事”在喝茶中逐步得到解決。該社區常住人口5000多人，被劃分為7個網格。洪歌謀告訴我，“書記下午茶”是嶼頭社區的黨建品牌活動，去年9月開設至今，已解決鄰裏糾紛、人居環境等方面問題超百個。這裏不僅能泡茶，還是一級網格的流轉區，二級網格反饋的問題能在這裏解決的當即解決，不能解決的，就流轉至街道各個科室協調解決。“事事有處說，時時有人聽。”西園街道黨建辦相關負責人告訴我，泡好這杯“茶”，不僅能了解百姓心聲、回應百姓訴求、解決基層問題，還能增進鄰裏感情，助力大家凝心聚力，共同參與社區治理。 本報記者 王焜火



“我和古村一起成長” ——梧林傳統村落蛻變背後的青年力量

本報記者 許金植 董嚴軍

恰逢“五一”假期，隨着各地遊客紛至沓來，晉江梧林傳統村落人潮擁擠（如圖），迎來了新一波旅游高峰。2021年春節，梧林傳統村落完成修繕正式對外開放。近年來，更是頻頻獲得各級媒體及主流社交平臺的關注報道與推薦，常年客流不斷。梧林從低調避世的百年古村落，搖身一變成為遠近聞名的體驗式閩南僑文化度假目的地。其蛻變的背後，隱藏着許多青年人的汗水和付出。

“新”晉江人 “老”梧林人

“五一”期間，國潮嘉年華活動在梧林舉行，延續了海絲泉州國潮文化節的熱潮，使之成為許多遊客到訪晉江的首站。作為梧林傳統村落項目活化運營的“操盤手”，青普文旅集團副總裁宮琳娜從2019年起，每個月至少往返一次北京與晉江。宮琳娜手機裏的航旅App顯示，僅2023年，她共乘坐了64次飛機。其中，約50次起落地為晉江。“儘管如此，我對晉江依然不太‘熟’。”宮琳娜坦言，自己在晉江出差期間，生活軌跡幾乎都在梧林。在晉江，除了梧林外，她對其他地方都很陌生。“主要還是村落裏的事情太多，每次來晉江都感覺時間不夠用，無暇他顧。”宮琳娜說。2018年11月，彼時35歲的宮

琳娜第一次到訪晉江、認識梧林，并與之結下深厚的緣分。梧林傳統村落保護開發方案也隨着宮琳娜對梧林的認識加深而不斷修改，多達30多個版本。一邊開發一邊運營，宮琳娜笑稱：“梧林就像是自己備孕一年、懷胎兩年生下的‘孩子’。”如今，宮琳娜眼裏的“孩子”逐漸茁壯成長，開始閃耀出自己的光芒。“愛她的人越來越多。”談到近年來梧林取得的成績，宮琳娜眼裏滿是欣慰與驕傲。

國家4A級旅游景區、閩南僑文化影視基地、福建省特色步行街……梧林獲得一個又一個的榮譽。此外，頻頻亮相央視，“國內首個娘惹文化體驗村”名聲愈發響亮，海外傳播影響力與日俱增。梧林正如宮琳娜昔日在方案中寫下的那般，不僅是“閩南的梧林、中國的梧林”，更將逐步成為“世界的梧林”。

愛拼敢贏 創業梧林

來自江蘇的溫語選擇留在梧林，經營一家融合料理餐館與一家甜品工作室，用美食書寫自己在梧林的奮鬥故事。這幾天，為了迎接“五一”到訪的遊客，溫語白天幾乎都泡在餐館裏，晚上則在甜品工作室趕制甜品，生活忙碌而充實。時間回撥到2021年，剛滿30歲的溫語打算離開杭州，找一個

完全陌生的地方重新開始。在考察過雲南和泉州後，正在“成長”的梧林，讓她停下了探尋的腳步。“作為傳統村落，梧林歷史悠久、文化厚重；作為旅游景區，它還很年輕，還在不斷成長。這給了我與景區一起成長的空間。”溫語回憶，剛到梧林時，看到村落裏許多閩南建築空間正在招租，她便萌生了開店創業的想法。彼時，溫語選擇入職梧林青普投資公司自營的懷紀茶局，以便進一步走近梧林、了解梧林。

隨着旅游市場回暖，2023年4月，溫語再次籌劃自己的小店。看店面、湊資金、談房租、搞裝修……僅用4個月時間，她就開起了一家融合料理店。隨後不久，她又開了一家甜品工作室。

回想自己的創業之路，溫語坦言並非一帆風順。“遇到問題，我習慣立即行動起來，想辦法解決，就像愛拼敢贏的晉江人一樣，先‘創’！”溫語說，她看好晉江這片創業熱土，如果有機會，她希望在晉江其他地方開更多的店。

“神仙”薈萃 藝術梧林

晉江小吃“土笋凍”在梧林的古厝裏成了“仙”？“五一”假期，與閩蜜一同從杭州來到梧林游玩的程曼祺，無意間走入德抹宅，欣賞完古厝內各式各樣的神話壁畫後感慨，“雖然沒有完全看懂，但大為震撼。”

這些壁畫作品來自國際青年藝術家文那之手。

最初，在江西景德鎮市三寶村，畢業于清華大學美術學院繪畫系的文那用“一面牆、一支畫筆、一碗紅燒肉”變幻出“一群神仙”，開啟了一片新的天地。隨後，她從三寶村畫到中國各地，甚至畫到歐洲、非洲和大洋洲。慢慢地，在文那心中，“神仙們”逐漸被梳理成一系，最終匯成了擁有一百多個魔幻人物和故事的《文那經》。

2020年，彼時35歲的文那與梧林結識，隨即加入由梧林傳統村落發起的“MOH——Museum Of Hokkien，第一個醉的閩南美術館”計劃，以“梧林醉藝術村長”身份入駐梧林，在近400平方米的德抹宅裏開啟創作。

文那與團隊成員先後走訪了晉江、泉州市區、惠安等地，深入探究閩南的多元宗教文化、傳統民俗，并基于閩南“神仙”與梧林故事結合產生的靈感，耗時三年，創作了壁畫作品《藏海厝》。

此外，文那還與晉江非遺浙平國佛像雕塑團隊合作，創作了20多尊神仙雕塑，打造出梧林首個藝術家主題館——藏海厝，為古村落擴大了“神仙朋友圈”。



內坑鎮：打造“產教城人”融合特色城鎮

本報訊（記者 張茂霖）“今年來，內坑鎮深入貫徹落實晉江市‘項目創優年’活動和‘1+6’專項行動部署要求，縱深推進‘1+1+4’專項行動，全方位推動各項事業發展。”近日，內坑鎮鎮長林雨榕在接聽市長專線時表示。在推動經濟發展方面，內坑鎮加快推進品牌工業城標準化廠房一期項目、黎山村拖鞋生態科技產業園項目，助力鎮域優質企業“出村入園”；推動市級重點項目開工8個、竣工3個，推動恆安二期等項目部分竣工投產。

今年1—3月，56個市級重點項目、50個技改項目分別完成投資14.3億元（人民幣，下同）、7.71億元，完成年度計劃投資的33.9%、32.5%。

在提升城鎮品質方面，內坑鎮積極融入泉州南翼國家高新區、晉江市主城區建設，加快推進雙龍路、錦興路、吉安路等骨幹道路改造提升工程，預計9月底完成建設；打通吉安北路及319縣道（白垵段）污水“斷頭管”，啟動蓮山路改造、古蓮路（一期）改建、吉安中路污水管道

建設、加塘溪治理一體化項目清淤工程；加快推進泉州職業技術大學三期規劃建設，高標準謀劃打造“產教城”融合發展區；完成中心商務區土地掛牌出讓，啟動蓮山路改建項目安置房規劃設計，完成華僑城老舊小區改造工程，全方位打造生態品質新城。

在增進民生福祉方面，內坑鎮用心用情辦好11件“為民辦實事”項目，強化城鄉低保、臨時救助，拓展長護險服務；加快推進教育、養老、醫療等配套擴容提質，推動第二中心幼兒園主體結

構封頂，啟動內坑實驗小學、內坑中學實驗樓等優質教育項目建設，建成投用鎮級敬老院、衛生院中醫館，實施全民健身場地設施提升行動，舉辦乒乓球、籃球、象棋等體育賽事，激發全民健身熱潮，切實提升群眾幸福感。

“接下來，內坑鎮將進一步提高政治站位，勇于擔當作為，突出‘快’的要求、強化‘闖’的勁頭、發揚‘實’的作風，以爭優爭先發揚的實際行動，全方位打造‘產教城人’融合特色城鎮。”林雨榕說。